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НАУКОВІ ОСНОВИ НАВЧАННЯ ПУНКТУАЦІЇ 
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

 

Наукові основи навчання пунктуації зумовлені пунктуаційною теорією, її 
основними поняттями, а також психологічними і лінгводидактичними особливостями 
формування в здобувачів освіти пунктуаційних умінь та навичок. 

Термін “пунктуація” має кілька трактувань: 1) система загальнообов’язкових 
графічних позаалфавітних знаків, призначених для графічної організації та членування 
писемного тексту; 2) сукупність правил, кодифікувальних норм пунктуаційного 
оформлення писемного тексту; 3) розділ мовознавства, який вивчає закономірності 
системи пунктуаційних знаків, їх функції та норми вжитку; досліджує особливості 
пунктуації як цілісної системи [2, с. 158].  

Українська пунктуація – система регламентована, вона тісно контактує з культурою 
писемного мовлення, оскільки до складників такої культури належить правильне 
пунктуаційне оформлення тексту. 

Пунктуаційне оформлення тексту, речення загалом або окремих його елементів 
здійснюється за допомогою пунктограм, тобто розділових знаків, різновид яких і 
місце визначають відповідні правила: тире між підметом і присудком, кома при 
відокремлених членах речення тощо. 

В українській мові використовують десять розділових знаків: крапку (.), знак 
питання (?), знак оклику (!), кому (,), крапку з комою (;), двокрапку (:), тире (−), три 
крапки (…), дужки (), лапки (« »). Роль знака переносу або з'єднання   частин слова 
відіграє дефіс, знака скорочення – скісна риска. Розділовими знаками є також 
проміжок, що позначає межу між словами, й абзац. 

У поняття пунктограми входить і відсутність розділового знака в тому чи іншому 
місті, якщо ця відсутність формулюється у вигляді правила. 

Розділові знаки дають змогу структурно й змістовно членувати писемну мову на 
значущі частини, визначають граматичні зв’язки між частинами складного речення й 
членами речення. Пунктуація відображає також певні відтінки висловлювання, 
виразність і зрозумілість тексту, емоційний тон мовлення, що позначається на 
ритмомелодиці й інтонації. 

Більшість дослідників усі розділові знаки поділяють на роздільні (віддільні, поділяючі) 
та видільні (що виділяють) на основі їх функціональної приналежності. Віддільні знаки 
виконують функцію розподілу тексту чи речення на самостійні, рівнозначні у 
граматичному і смисловому відношенні частини речення. До цієї групи входять такі 
розділові знаки: крапка, знак питання й оклику, кома, крапка з комою, двокрапка, тире, 
три крапки. Видільні розділові знаки виконують функцію виділення таких смислових 
частин, що вживаються у реченнях із метою доповнення, уточнення, пояснення, 
розкриття змісту одного чи кількох його членів або всього речення, а також синтаксичних 
конструкцій, що пояснюють назву особи чи предмета, до якого спрямована мова, або ж 
суб’єктивне ставлення автора щодо змісту висловлювання [1, с.70].  



Збірник тез доповідей Міжнародної науково-практичної конференції 
“Сучасні виклики та актуальні проблеми науки, освіти та технологій” 
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Крім віддільних і видільних розділових знаків, вичленовується ще одна група – 
пунктуаційні знаки завершення. Виділення такої групи можливе лише у тому випадку, коли 
розгляд її здійснюється у середині тексту. Виділення завершальних знаків стало можливим 
лише тоді, коли пунктуацію почали вивчати як пунктуацію тексту, а не лише речення. 

Розставляння розділових знаків у певній синтаксичній конструкції зумовлюють 
принципи пунктуації, щодо розподілу яких у науковців також немає одностайності. 

В основу сучасної української пунктуації покладено три важливі принципи: 
структурний (синтаксичний), змістовий (значеннєвий, логічний), інтонаційний. 
Здебільшого принципи пунктуації діють сукупно. Але поряд з обов’язковими правилами 
можливі варіанти, пов’язані зі стилістичними особливостями писемного тексту. 

Практичне вирішення пунктуаційних завдань, а значить, удосконалення методів і 
прийомів навчання пунктуації в закладі вищої освіти, не можливе без опори на системний 
зв’язок та взаємодію трьох основних принципів пунктуації: змістового, структурного, 
інтонаційного. Структурний (синтаксичний) принцип дає можливість з’ясувати місце 
розділового знака, а змістовий та інтонаційний дозволяють вибрати потрібний знак для 
правильного пунктуаційного оформлення висловлювання на письмі [3]. 

Формування пунктуаційної компетентності особистості є дуже важливим 
чинником у структурі професійної мовнокомунікативної компетентності майбутнього 
вчителя початкових класів. Пунктуація має комунікативне призначення, суть якого 
полягає в тому, що, з одного боку, пунктуація допомагає тому, хто пише, точніше 
висловити свої думки, почуття та їх відтінки; з іншого – націлює читача в будь-якому 
тексті на розуміння тих думок і почуттів, які хотів передати той, хто пише. Знання 
пунктуаційних правил української мови допоможе мовцю ґрунтовному засвоєнню 
логіко-граматичних принципів використання розділових знаків, особливостей 
розвитку літературної мови нового тисячоліття. 
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МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД МЕТОДИЧНОГО СУПРОВОДУ ТА 
САМООСВІТИ ПЕДАГОГІВ ПІД ЧАС АТЕСТАЦІЇ 

 

У кожній країні під час її розвитку формується своя, специфічна система освіти, що 
відображається в її унікальних особливостях. В епоху глобалізації інтеграції, спільне 
освітнє та наукове середовище набуває важливості у вирішенні міжнародних питань у 
галузі освіти.  


